

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI  
№ 24 1968 год  
(3298) СУББОТА  
24 ФЕВРАЛЯ  
Цена 2 коп.

## XX ОБЛАСТНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

20 февраля 1968 года в Большом зале Дома Советов состоялась XX Горьковская областная партийная конференция.

Слово для отчетного доклада обкома было предоставлено первому секретарю Горьковского обкома КПСС тов. К. Ф. Катушеву.

С докладом по отчету ревизионной комиссии выступила председатель комиссии тов. В. И. Варварина.

В прениях по докладом выступили товарищи: Н. И. Масленников — первый секретарь Горьковского горкома КПСС, А. М. Батанов — первый секретарь Починковского

райкома КПСС, Н. И. Гринин — бригадир паяльщиков прессового корпуса Горьковского автозавода, Б. В. Захаров — первый секретарь Дзержинского горкома КПСС, Л. А. Зубарев — первый секретарь Ковернинского райкома КПСС, М. А. Юрьев — директор завода «Красное Сормово» и другие.

Делегаты заслушали доклад мандатной комиссии, с которым выступил председатель комиссии тов. Б. П. Орлов.

На конференции с речью выступил член ЦК КПСС, Председатель Президиума

Верховного Совета РСФСР тов. М. А. Яснов.

Состоялся первый пленум Горьковского обкома КПСС. Он рассмотрел организационные вопросы.

Первым секретарем и членом бюро обкома КПСС избран тов. К. Ф. Катушев, вторым секретарем и членом бюро обкома КПСС — тов. В. А. Тихомиров, секретарями и членами бюро обкома КПСС — тт. А. Ф. Горев, В. И. Семенов, И. Н. Дмитриев.

Членами бюро обкома КПСС также избраны тт. И. И. Чугунов, А. А. Смирнов, М. Ф. Муравьев, М. М. Горшков, Н. И. Масленников, Б. В. Захаров.

Кандидатами в члены бюро избраны тт. Б. П. Орлов, И. А. Богданов, И. П. Силенко, Г. И. Янаев.

Пленум утвердил заведующих отделами обкома КПСС.

## В колхозах района

### На ремонте последний

Завершается ремонт последнего трактора в сельхозартели «Коммунар». На линейку готовности поставлено 14 тракторов, 7 автомашин, 12 плугов, 7 сеялок, культиваторы, лушильники, 2 картофелесажалки и 5 копалок. Каждый механизатор ремонтировал закрепленные за ним машины.

В этом году колхоз приобрел еще одну картофелесажалку.

П. ЕВСТРОПОВ,  
председатель колхоза.

### Снова впереди

Несколько лет удерживает первенство среди животноводов сельхозартели «Прогресс» доярка Г. Н. Соловьева. В этом году она снова впереди. За январь ею получено по 274 килограмма молока от коровы.

Неплохо трудятся доярки М. А. Хаустова, З. Н. Кудрявцева и З. Н. Подковырина. Они получили в январе по 218—238 килограммов молока от коровы.

В. НИКОЛАЕВ.

### ПЛЕМЕННОЙ СКОТ — В КОЛХОЗЫ

В ряде хозяйств района в настоящее время стали уделять большее внимание племенной работе в животноводстве. В колхозы завозится высокопродуктивный чистопородный скот. Сельхозартели «Малокаменский», имени Ленина, «Ошминский», «Заря» и «Организатор» завезли по 2—3 племенных элитных бычка ярославской породы. Часть колхозов дали заявки на приобретение чистопородных телочек.

А. ГАРЕВ,  
главный зоотехник.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ТОНШАЕВЕ

22 февраля в районном Доме культуры состоялось торжественное заседание представителей трудящихся райцентра, посвященное 50-летию Вооруженных Сил СССР. С докладом о славном боевом пути Советской Армии и Военно-Морского Флота выступил райвоском Р. Н. Тепляков.

Тов. Тепляков вручил юбилейную медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР» капитану запаса Н. И. Березину, работнику райобъединения «Сельхозтехника». Ряду товарищей вручены почетные грамоты ДОСААФ.

Производство сложно-смешанных удобрений освоено на Винницком химическом комбинате. В гранулы входят «витамины» плодородия — азот, фосфор, калий. Первые сотни тонн отправлены в колхозы. Ежегодно предприятие будет давать десятки тысяч тонн высокоэффективных удобрений.

На снимке: лаборантка В. Н. Батчшева рассматривает новые сложно-смешанные минеральные удобрения.

Фото Е. Копыта.

Фотохроника ТАСС



## Идет зимовка скота

### Прикинули... и успокоились

В колхозе «Память Ленина» потребность в кормах рассчитана, кажется, безошибочно.

— Имеем на 1 января 4627 центнеров грубых кормов, 419 центнеров комбикормов и посыпки, 316 центнеров фуражного картофеля. Вывезем еще 170 центнеров соломы, что пришла в наш адрес из Ставрополя на станцию Тоншаево. И кормами не только колхозный скот обеспечим, но сможем тогда кое-что продать членам

колхоза, — с удовлетворением замечает секретарь партийной организации колхоза А. А. Алексеев.

Не будем гадать: хватит ли не хватят кормов в хозяйстве. Посмотрим лучше, в каком состоянии здесь фермы, как расходуются и приготавливаются корма к скармливанию.

Вякшенерская ферма. О том, что это действительно ферма, догадываемся по беспорядочно раскиданному кипам соломы.

— Сначала, может быть, на кормокухню зайдём? — обратились мы к тов. Алексееву.

— На кормокухню? Но у нас нет никакой кормокухни. Парообразователь, правда, есть, но он не установлен, — удивился нашей неосведомленности секретарь. Оказывается, что о каком-либо приготовлении кормов на фермах колхоза не ведется и речи. Ссылаются здесь на то, что нет условий.

Знакомимся с суточным рационом коров. Ничего, кроме 9 килограммов соломы и 2 килограммов посыпки, им не дается. Поэтому, наверное, коровы слабые, тощие.

— Хорошо, если бы такими к весне остались, — с тревогой замечает доярка В. Вавилова.

Осмотр помещения фермы отнюдь не вызывает восхищения: двери расщелялись, потолок и стены заиндевели, пол требует замены, некоторые половицы сгнили совсем.

— Все рабочих рук не

## Совет механизаторов

С каждым годом растет техническая оснащенность наших колхозов, растут механизаторские кадры, их знания и опыт. Вместе с ростом оснащенности возрастает и ответственность механизаторов за сохранность и правильное использование техники. Обо всем этом и говорилось на совещании механизаторов колхозов «Ошминский» и «Заря», которое состоялось на днях в селе Ошминское.

На совещании выступил автоинспектор А. М. Склярков.

О разумном использовании техники, правильном уходе за ней и о подготовке к весенне-

полевым работам говорили шофера колхозов «Ошминский» и «Заря» Л. К. Томилов, А. Ф. Махнев, Г. С. Вшивцев, заведующий мастерскими «Сельхозтехники» В. В. Варенцов и председатели колхозов И. Л. Слостников и Р. Н. Окунев.

Механизаторы этих колхозов приняли обязательства, в которые включены и такие пункты как соблюдение правильной эксплуатации техники и своевременного ухода за машинно-тракторным парком.

А. ВТЮРИН,  
председатель Ошминского сельсовета.

В. КАЛЯПИН.

## СОВЕЩАНИЕ УЧИТЕЛЕЙ

В Тоншаеве на днях проходило совещание лучших учителей начальных классов школ района. С докладом «Из опыта работы учителей начальных классов Лесозаводской восьмилетней школы» выступила завуч О. Н.

Калитка. Учительница Тоншаевской средней школы Л. И. Хлыбова рассказала о значении индивидуального подхода к учащимся в процессе обучения и его роли в преодолении второгодничества.

О воспитании интереса к учению у учащихся говорила учительница начальных классов Шайгинской средней школы А. И. Вшивцева. В. В. Субботина из Тоншаевской средней школы поделилась опытом организации внеклассной работы с учащимися, а А. М. Чернышова ознакомила учителей с организацией

работы с детьми шестилетнего возраста.

Учителя посетили уроки в начальных классах Тоншаевской средней школы, присутствовали на утреннике в классе В. В. Субботиной.

В заключение участники совещания приняли обращение ко всем учителям начальных классов школ района.

## РЕМОНТ ТРАКТОРОВ

В КОЛХОЗАХ РАЙОНА

Данные на 19 февраля 1968 г.

Первая графа — план, вторая — отремонтировано.

«Память Ленина»	9	4
«Коммунар»	6	7
«Красная нива»	4	3
«Путь Ленина»	6	4
Имени Свердлова	8	5
Имени Ленина	11	10
«Гигант»	9	5
Имени Тимирязева	4	3
«Путь к коммунизму»	3	3
«Малокаменский»	4	4
Имени Кирова	5	5
«Прогресс»	6	—
«Кодочиги»	4	3
«Ир-Жаря»	4	3
«Заря»	7	4
«Ошминский»	9	6
«Герой труда»	4	2
«Колос»	4	2
«Организатор»	3	3

По району 110 76

## ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ КО ВСЕМ УЧИТЕЛЯМ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ШКОЛ РАЙОНА

Дорогие товарищи! Центральный Комитет КПСС и наше правительство ставят перед учителями большие задачи по всестороннему развитию и воспитанию нового человека — строителя коммунистического общества. Мы глубоко сознаем нашу ответственность перед партией, перед народом за воспитание молодого поколения, которому жить и работать при коммунизме.

Начальная школа I—IV классы восьмилетних и средних

школ — это первая ступень общеобразовательной подготовки. Здесь у учащихся закладывается фундамент знаний для продолжения дальнейшего образования.

Мы, учителя начальных классов, приобрели некоторый опыт в повышении качества знаний учащихся и глубоко убеждены в том, что можно работать без второгодников. Среди учителей I—IV классов школ нашего рай-

она есть немало педагогов-мастеров, которыми мы вправе гордиться. Это Г. П. Трушкова, О. Н. Калитка, А. М. Чернышова и другие.

Успешное решение задач, стоящих перед школой, требует от нас больших усилий, упорной и постоянной работы над повышением своего идейно-политического уровня, научных знаний и педагогического мастерства. Мы, участники районного со-

вещания передовых учителей начальных классов школ района, призываем вас сделать все необходимое, чтобы все наши ученики получали прочные и глубокие знания. Выразим твердую уверенность, что учителя нашего района добьются новых успехов в борьбе за выполнение задач, которые поставили перед школой партия и правительство в период развернутого строительства коммунизма.

## Вооруженным Силам СССР — 50 лет

### ТРИ ВОЙНЫ ПРОШЕЛ СОЛДАТ

Шел 1914 год. Грянули разрывы империалистической войны. Не миновала она и деревню Судак.

— Давай, Василий, соберайся на фронт, — зайдя как-то в дом к Кислицыным, сказал посыльный. Поплакали

отец с матерью, да делать нечего, стали собирать восемнадцатилетнего сына.

После недолгих учений под Москвой Василия Кислицына направили в Минск во вторую дивизию седьмой Ревельский полк. Там под Минском и получил первое боевое крещение молодой солдат. Оружие доставали в бою, боеприпасов не хватало. Немцы использовали газы, от которых желтела вся растительность. Но русский солдат выстоял.

Вернулся домой молодой солдат в 1918 году. Но недолго продолжался мирный труд. Через три месяца Василий снова взял в руки оружие.

— Даже жениться не успел, — шутит Кислицын.

Но на этот раз он ушел защищать молодую Советскую республику. Первый бой принял под Старой Руссой.

— Вот было горячее, беспокоечное время, — вспоминает Василий Павлович. Участвовал он в боях с армией Юденича, дражая с польскими легионерами, воевал на южных фронтах.

Закончил гражданскую войну Василий Павлович на Тамбовщине. Домой вернулся в 1922 году и снова взялся за мирный труд. Советская власть, которую он защищал 4 года, дала крестьянину землю. Кислицын обзавелся

хозяйством, семьей. Одним из первых вступил в колхоз. С каждым годом жить становилось все лучше.

Но мирный труд советских людей был прерван фашистскими захватчиками. Проводил на войну Василий Павлович сына, а за ним в том же грозном 1941 году ушел сам. В районе Харькова батальон, в котором служил рядовой Кислицын, был окружен. Нужно было прорывать кольцо. Завязался тяжелый бой. Силы противника значительно превосходили по численности и технике. Из окружения вышли немногие.

В Армавире — снова окружение. Многие ушли в парти-

заны. Небольшая группа храбрецов, в том числе и Кислицын, направилась через горы. Выйдя из окружения, бойцы снова встали в строй.

Много военных дорог прошел солдат Кислицын. Тяжелые ранения и контузия не сломили воина. Он метко бил фашистов. С тяжелыми боями дошел до Праги, где и закончил войну.

И снова мирный труд. Непокладая рук работал Василий Павлович в родном колхозе. Сейчас ему 72 года, но он по-прежнему род и чувствует себя хорошо.

В. ГРУЗДЕВ.

## ЭТО И ЕГО ПРАЗДНИК

Безусым пареньком ушел Тимофей защищать от белогвардейцев и интервентов молодую Республику Советов. Стал пулеметчиком, воевал на Восточном фронте. В составе 38-го стрелкового полка он с боями прошел от Казани до Омска, уничтожая банды Колчака.

Неимоверно трудными были эти годы. Не хватало оружия и боеприпасов, продовольствия и одежды, тысячи жизней уносила свирепствовавшая эпидемия тифа. Не обошла она и нашего земляка. После выздоровления Тимофей Терехов все силы отдает работе, участвуя в восстановлении народного хозяйства. Затем, когда появились колхозы, он — горячий сторонник колхозного строя.

И вот грозный 1941 год. Как и миллионы советских лю-

дей, в ряды защитников Родины встает Т. Ф. Терехов. Враг силен: превосходно оснащен техникой, часто обладает большим численным преимуществом. Но советские воины защищали родную землю и для них не существовало слова «невозможно».

Тимофей Федорович вспоминает такой эпизод из своей военной жизни:

— Наш взвод стоял в селе Быково, что под Ржевом, и насчитывал 28 человек. Однажды ночью нас окружили немцы. Чувствовалось, что их было немало, но мы приняли бой. Всю ночь продолжались яростные атаки гитлеровцев, но мы выстояли. Когда утром к нам подошло подкрепление, немцы уже отступили, оставив на поле боя

свыше 60 человек убитыми.

За мужество и отвагу, проявленные в этом бою, минометчик Т. Ф. Терехов был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Немало гитлеровцев уничтожил метким огнем Тимофей Терехов до того дня, когда в 1943 году сам был тяжело ранен. И хотя после госпиталя не смог вернуться на фронт, он по-прежнему был в строю защитников Родины, по мере сил помогая родному колхозу. В великой победе была частица и его труда.

Поэтому-то бывший воин, инвалид Отечественной войны Тимофей Федорович Терехов по праву считает День Советской Армии своим праздником.

Т. ТОМАРОВА.



Командир передовой эскадрильи истребителей-бомбардировщиков военный летчик 1-го класса капитан В. Новиков.

Фотохроника ТАСС

## ПОБЕДА КОВАЛАСЬ В ТЫЛУ

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу Родину нарушило мирную жизнь советских людей. Народ поднялся на борьбу с захватчиками. Матери, старики, жены, провожая сыновей и мужей на фронт, говорили: «Идите, бейте врага, мы управимся здесь».

В Советскую Армию шли из сел и деревень эшелоны с

автомашинами, лошадьми, тракторами.

— Ничего, — говорили женщины, престарелые, подростки, — справимся. — В сердцах людей пламенело одно: «Все для фронта, все для победы!»

— Не видно стало греющихся на завалинках стариков, играющих подростков не стало на улицах, — вспоминает коммунистка М. И. Ракова, в то время работавшая председателем колхоза «2-я пятилетка». — Престарелые, женщины и подростки встали за плуги и сенокосилки, сели на трактора и комбайны. Нехватало техники. Научились пахать и сеять на быках и коровах. Никто не говорил об усталости.

когда в летнюю пору после 15-часового рабочего дня ночами шли скирдовать хлеб, стоговать корма.

Героически дрались советские воины на фронтах, героически трудились оставшиеся в тылу.

Вот лишь некоторые подтверждения сказанного: за годы войны наш район дал государству более 1200000 пудов хлеба. Для нужд армии из района было отправлено более 1000 лошадей. В каждый военный год колхозы района отправляли на государственные пункты более чем 1000 тонн мяса, более чем 1500 тонн картофеля.

В 1943 году труженики

нашего района дали из своих личных запасов и общественных фондов сверх государственных поставок 54000 пудов зерна.

Вклад в дело победы стремился дать каждый. Этим и объясняется, что воинам было отправлено 1365 пар валеной обуви, 2191 пара теплых носков, 508 полушубков, 4200 индивидуальных посылок с всевозможными предметами. Сотни тысяч рублей дали тоншаевские труженики на строительство военных эскадрилий.

Транспорт требовал огромного количества топлива. Трудность создавалась по той причине, что главная «кочегарка»

страны была оккупирована немцами. И тут тоншаевцы дали большой вклад. Страна получила из района за годы войны более 150 тысяч кубометров дровяной древесины. Самоотверженный труд колхозников, рабочих и служащих нашего района в годы войны был достойно отмечен правительством. 4740 человек было награждено медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 г. г.». Стоит сказать, что подавляющее большинство награжденных были женщины, действительно отдавшие все для победы над врагом.

В. ГОРЯЧЕВ.

# БРИГАДИР

Люди

земли

Тоншаевской



Таисия Андреевна Комарова пришла в комбинат бытового обслуживания пять лет тому назад. Первые навыки шитья у нее были, а потому она скоро включилась в трудовой ритм дружного коллектива цеха массового пошива.

Конечно, не сразу пришло мастерство. Да и кому оно сразу дается? Но Комарова настойчиво овладевала им и своего добилась — скоро о

ней заговорили как о передовике производства.

Сейчас Таисия Андреевна — бригадир смены. Она отвечает не только за свои изделия, но и за работу подруг. Бригада Комаровой хорошо освоила новую технологию швейного производства. Совсем недавно каждая швея изделие шила с начала и до конца. Эта технология труда устарела. Гораздо производительнее, ког-

да каждый делает какую-либо определенную операцию. Получается быстрее и в то же время качественнее.

— И коллектив еще дружнее стал. Будто одной семьей живем. Ведь никому подводить друг друга не хочется, — улыбается Таисия Андреевна.

Цех залит дневным светом. Он мягко струится сверху. Двенадцать «солнышков» равномерно освещают производственное помещение. При таком свете работать хорошо, неумотительно.

Бодро стрекочут швейные машины. Рука об руку с пожилыми женщинами работают девушки. Таия Путикова пришла сюда недавно: три месяца назад, но как и Валя Тимофеева, у которой стаж работы побольше, работает ловко,

старательно.

Таия готовится в институт. И Валя не отстает от подруги. Правда, Валя пока еще в седьмом классе школы рабочей молодежи учится, но ведь главное — это желание. Через четыре года и она сможет стать студенткой.

Довольна девушками мастер массового пошива О. В. Новоселова.

— Трудолюбивые, отзывчивые. Интересы производства выше своих собственных ставят. Тут, конечно, воспитание и личный пример Таисии Андреевны немалую роль играют.

И верно, девушкам есть с кого брать пример. Их бригадир не только отличный производитель, но и замечательный человек. Не даром избрали Т. А. Комарову в комитет профсоюза предприятия.

В. КАЛЯПИН.

На снимке: Т. А. Комарова.  
Фото Б. ВАСИЛЬКОВА.



**СТАРЕЙШИЙ** колхозник сельхозартели «Коммунар» Михаил Яковлевич Клепцов давно уже на пенсии. Но он выполняет любой наряд бригадира, за последнее время ежедневно отправляет молоко на маслозавод с Б-Ломовской фермы.

Получает колхозную пенсию и Федосья Михайловна Чикишева, но с работы тоже не хочет уходить. Ежедневно выходит на работу в Евстроповской бригаде пенсионерки Евстроповой Юлия Васильевна, Надежда Михайловна, Юлия Николаевна.

В «Коммунаре» 208 пенсионеров и все они хорошо помогают колхозу.

**ЧАСТЫЙ** и желанный гость в деревне Краснодмитриевское (колхоз «Память Ленина») учительница коммунистка Л. А. Уланова. Лидия Александровна — агитатор. На ее беседы о событиях в нашей стране и за рубежом собираются все краснодмитриевцы.

Не меньшей популярностью пользуется и агитатор учительница Павла Матвеевна Алексева. Она регулярно проводит беседы в деревне М. Ложкино.

**ПРИБРЕЛ** телевизор и шофер Втюринской бригады колхоза имени Свердлова В. Втюрин. По счету это уже пятый телевизор в деревне. Совсем недавно телевизоров во Втюринском не было совсем.

## Письмо в редакцию

### ПОЧЕМУ РАБОЧИЕ ОБЕДАЮТ В ШАПКАХ?

Мы, рабочие объединения «Сельхозтехника», просим редакцию газеты помочь нашему горю. Есть у нас в «Сельхозтехнике» своя столовая. Приходишь туда обедать и не знаешь, как, с которой стороны подойти к столу. Потолки и стены опотели, на столах вода (каплет с потолка). Рабочие обедают в шапках и шубах, так как раздевшись сидеть невозможно.

Пытались спрашивать у поваров: в чем же дело? Они ответили, что в столовой неисправны печи и ее нужно закрывать на ремонт. А этому никто не придает должного внимания. Поэтому мы и обращаемся в редакцию: пусть все же подаст свой голос тот, кто должен был давно привести столовую в надлежащий вид, чтобы всегда можно было там приятно покушать!

### ОТ РЕДАКЦИИ:

О затронутом в письме вопросе неоднократно говорилось на собраниях рабочих объединений «Сельхозтехника», на страницах райгазеты.

Действительно, столовал имеет неприглядный вид: печь раскололась, из щелей идет дым, что противоречит всем правилам пожарной безопасности. Правда, некоторые недостатки уже устранены. В частности, поставлена печка-буржуйка в зале, где рабочие обедают, в результате чего с потолков перестала капать вода.

В столовой обедают рабочие «Сельхозтехники» и ММС, и ни одна из этих организаций не хочет серьезно заняться ремонтом этого помещения или строительством. Руководителям этих предприятий пора обратить серьезное внимание на обслуживание рабочих.

## Отчеты и выборы в потребительской кооперации СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ФОРМЫ ТОРГОВЛИ

20 февраля состоялось собрание кооперативных уполномоченных Ошминского сельпо. С отчетом выступила председатель сельского потребительского общества А. П. Ускова. Она сказала, что план товарооборота в юбилейном году выполнен на 102,4 процента. На 97 тысяч рублей продано больше хлопчато-бумажных товаров, кожаной и валяной обуви, кондитерских изделий и других товаров. Из 14 магазинов 10 успешно выполнили планы товарооборота.

Сельпо за прошлый год получило экономии от хлебопечения 1304, от заготовок — 1216 и от общественного питания — 255 рублей. Получено прибыли от торговли 2973 рубля, хлебопечения — 2132, от заготовок — 5811 и общественного питания — 252 рубля.

Наряду с положительными сторонами в работе сельпо имеется ряд существенных недостатков, не использован-

В 1967 году Ошминское сельпо выполнило план товарооборота на 102,4 процента ● Внедрение новых форм в торговле — первоочередная задача дня ● Приняты обязательства на 1968 год.

ных резервов, на которые обращали внимание выступающие К. И. Сулина, З. А. Кузьминых, Н. К. Михалицын, П. В. Савиных, М. Ф. Андреева, Т. И. Смирнова, С. И. Втюрин и другие товарищи.

В магазинах сельпо бывают перебои в торговле кондитерскими изделиями, валяной и кожаной обувью, мало поступает готовых товаров: пальто, брюк, сорочек, рубашек и особенно одежды для школьников, мало школьных принадлежностей.

Работники сельпо мало что делают по улучшению ассортимента товаров. Имеют место случаи невниматель-

нечеткого отношения к покупателю.

Особое внимание выступающих обращалось на развитие новых форм торговли. Речь идет о продаже товаров с открытой выкладкой и по образцам, приеме заказов от покупателей, организации раскроя тканей. Все эти хорошо зарекомендовавшие себя формы торговли надо широко внедрять в дело и совершенствовать их.

На собрании приняты обязательства по досрочному выполнению плана товарооборо-

В Центральном государственном архиве Советской Армии закончено выявление документов о награждении почетным революционным оружием полководцев Красной Армии. Двадцать один человек был удостоен этой высокой награды.

Среди первых кавалеров «золотого оружия» В. П. Щорин, награжденный «за боевые заслуги, проявленные в боях против сил Колчака, и умелое руководство в качестве командующе-

## «Золотое

го второго армии «точного фронта», С Буденный, проявив «громадные заслуги перед Советской республикой и революцией».

В декабре 1919 года четным революционным оружием был награжден командующий 5-й армией М. Н. Тухачевский «за личную храбрость, широкую инициативу, энергию, распорядительность и знание действий, проявленные им при



## СЛАВНЫЕ РЕБЯТА

Гора дров исчезает на глазах. Ребята старательно складывают их в поленицы. Работают дружно, с увлечением. Кто же эти ребята? — спросите вы. Это пионеры 5 «б» класса Пижемской средней школы Аля Васенкова,

Толя Козяев, Коля Сыров, Надя Петухова, Валя Зыкова и другие и дошкольник Миша Климонов.

Большое спасибо этим славным ребятам, которые оказывают помощь пенсионерам и больным людям. Большое спасибо родителям, которые воспитали этих ребят.

ПУЗАНОВЫ, пенсионеры.

Венгерская пионерская организация объединяет пионеров и маленьких барабанщиков (октябрят). В торжественных условиях проводится прием в ее члены.

Надолго запомнится этот день мальчику из Будапешта, ведь голубой галстук юного барабанщика повязывает ему старший друг — советский солдат. Фото МТИ-ТАСС

# УРОН ИНТЕРВЕНТАМ

БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Уже более трех недель части народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама ведут смелые наступательные операции против опорных пунктов американских интервентов. Эти операции сопровождались восстаниями населения в городах, оккупированных американскими войсками. В ходе наступательных операций патриоты нанесли большой урон американским марионеточным войскам, уничтожили миллионы тонн военного снаряжения, перерезали различные стратегические автодороги и парализовали движение на них, ликвидировали административные органы марионеточного правительства на местах и дезорганизовали его административные органы в центре. Бойцы народных вооруженных сил вновь предприняли десятки внезапных атак на ключевые позиции и важные базы интервентов и марионеточной армии в Сайгоне, Лонгбине, Тайнине и многих других районах Южного Вьетнама. Обстрелу вновь подверглись штаб-квартира американских войск и ставка марионеточных войск в Сайгоне.

В ходе боев войны Народной армии демонстрируют чудеса храбрости. В связи с этим нельзя не сказать о героической обороне города Туэ. Патриоты захватили его в первый день наступления. Американское командование спешно перебросило в район Туэ большое соединение морской пехоты и отборные части марионеточных войск. Свыше трех недель интервенты пытаются

вытеснить патриотов из города. Они подвергают его бомбардировкам с воздуха и с моря. Опираясь на старинную крепость Туэ, патриоты мужественно отражают непрерывные атаки противника и наносят ему большой урон. По сообщению иностранных корреспондентов, соединения морской пехоты, атакующие город, потеряли свыше половины своего состава.

Американская газета «Нью-Йорк таймс» вынуждена была недавно признать, что американские войска не могут чувствовать себя в безопасности ни в одной точке Южного Вьетнама.

Печать с тревогой пишет о готовящихся новых мощных координированных атаках патриотов на различные города. Более того, в сайгонских кругах предсказывают, отмечала недавно газета «Крисчен сайенс монитор», что вскоре по всей стране начнется «генеральная волна» политических демонстраций, экономических забастовок и бурного антиамериканизма.

Американские империалисты, приведенные в бешенство своими неудачами, вымещают злобу на мирное население. Они буквально стирают с лица земли целые кварталы и даже города.

Перед лицом этих действий интервентов, пришедших, по их словам, с целью «освобождения и спасения страны от коммунистов», даже буржуазные американские газеты ставят под сомнение правомерность официальных предлогов для интервенции. Отметим тот

факт, что народ Южного Вьетнама не оказывает поддержки марионеточному правительству Сайгона, газета «Нью-Йорк таймс» пишет: «Печальная и ужасная истина в отношении решения уничтожить южно-вьетнамские города для того, чтобы защитить их, заключается в том, что ни Вашингтон, ни Сайгон не могут опереться ни на что иное, кроме огневой мощи. Если это именно то, что должны по требованию президента Джонсона отстаивать американцы и за что они должны бороться, то какая душераздирающая трагедия должна произойти, прежде чем он поймет, что одни лишь сражения не могут оправдать его политики?»

Л. НОСЫРЕВ.  
(ТАСС).

## ЭТО НАДО ЗНАТЬ

# ВИСОКОСНЫЙ ГОД

1968 год — «високосный». Он продолжается 366 дней. Февраль получает в високосном году дополнительный, 29-й день. Почему же одни годы нашего календаря содержат 365 дней, а другие 366 дней? Попробуем выяснить.

Еще первобытные люди открыли первую природную меру времени — сутки. Потом был найден еще один «счетовод» неуловимо ускользавшего времени — Луна. Стали вести счет суток от первого восхода узкого серпа до нового его рождения. Появилась вторая мера времени — сутки. Потом обратили внимание на правильное чередование сезонных явлений и открыли третью меру времени — год.

Отсюда и пошло начало календарей, т. е. способов счисления дней в году. Если в основу календаря ложилось движение Луны, календарь был лунным, Солнца — солнечным, а у некоторых народов календари были солнечно-лунные. Но какого бы типа ни был календарь, он обязательно должен состоять из целого числа суток. Иначе он будет крайне неудобен. Вот тут и получалась загадка: год продолжается 365,2422 суток, а длина лунного месяца — 29,531. Конечно, в древности такой точности не знали и определяли год и месяц только круглыми числами.

Простейшим из календарей был древнеегипетский. Египетские астрономы заметили, что разлив Нила, имевший огромное значение в жизни страны, начинался вскоре после появления звезды Сириуса. Они и определили длину года — 365 суток, разделили его на 12 месяцев по 30 дней и 5 дней добавляли в конце года.

Прародителем современного календаря стал календарь Древнего Рима. Он состоял из 12 месяцев, но включал в себя 355 дней. Для согласования календаря со сменой времен года,

по указанию верховного жреца в календарь вставлялся дополнительный месяц — марцедоний, причем он вставлялся порой неожиданно и не после какого-либо месяца, а посередине его. Произвольная вставка дополнительного месяца носила беспорядок и нередко использовалась жрецами в корыстных целях, чтобы ускорить или отдалить сроки платежей долгов и т. д.

Указом Юлия Цезаря в 46 году до нашей эры этот беспорядок был прекращен введением нового календаря, который получил название юлианского. Жрецы плутовать больше не могли, ибо вставной месяц упразднился. Года делились на простые по 365 дней и високосные по 366 дней, причем високосным годом считался тот год, число которого делилось на четыре без остатка. Февраль получал добавку в один сутки и в високосный год имел 29 дней. Начало года переносилось с 1 марта на 1 января. Однако и юлианский календарь был не точным: по прошествии 128 лет получалась разница с астрономическими данными на один сутки.

В конце 16 века врач Алоизио Лили обратился к римскому папе Григорию XIII с предложением внести поправку в юлианский календарь, чтобы он более точно соответствовал истинному году, т. е. периоду обращения Земли вокруг Солнца. Эта поправка состояла в том, что из числа високосных годов исключались те вековые годы, в которых число столетий не делится на четыре без остатка. Например, годы 1500, 1700, 1800, 1900. Поправка была принята, и новый календарь стал называться григорианским, или новым стилем. Он накапливал разницу в один сутки только за 3230 лет.

В течение почти всего 19 столетия научная общественность России неоднократно поднимала вопрос о введении в нашей стране григорианского календаря, но только после Великого Октября этот вопрос был решен положительно. Страна, сломавшая все старое, не могла отсчитывать свои дни по способу, устаревшему еще в середине века.

25 января 1918 года В. И. Ленин подписал декрет о введении в Российской республике западноевропейского календаря. К этому времени неучтенные минуты и секунды, накапливаясь из года в год, из столетия в столетие, сделали отставание юлианского календаря от вечных солнечных часов уже на 13 суток. Поэтому декрет предписывал после 31 января 1918 года считать не 1 февраля, а 14 февраля. Год 1918 у нас был на 13 дней короче и содержал 352 дня.

Сейчас григорианский, новый стиль принят в большинстве стран.

Редактор

Б. В. БЕЗРУКОВ.

## НА КИНОСТУДИЯХ СТРАНЫ



Москва. Начало неведомого века — так называется фильм-альманах, работа над которым завершается на Экспериментальной творческой киностудии. Он будет состоять из трех новелл, созданных по произведениям советских писателей. Рассказ Юрия Олеши «Ангел» переносит на экране режиссер Андрей Смирнов (авторы сценария Б. Ермолаев, И. Суслев и М. Суслов). Отрывок из повести Константина Паустовского «Начало неведомого века» лег в основу новеллы «Мотря», над которой работает Генрих Габай. Рассказ Андрея Платонова «Родина электричества» экранизирует Лариса Шепитько. Действие всех трех новелл происходит в годы, когда шла гражданская война, когда в борьбе, в лишениях рождался новый, неведомый и прекрасный век.

На снимке (сверху вниз): кадр из новеллы «Ангел»: красноармеец — артист Виктор Поморцев, комиссар — артист Леонид Кулагин.

Кадр из новеллы «Мотря»: Мотря — артистка Г. Нежаевская.

Кадр из новеллы «Родина электричества». Справа налево: механик — артист Виктор Кондратюк, Харенов — артист Евгений Горюнов, Гриня — артист Сергей Горбатов.

Фотохроника ТАСС

Альцевское торфопредприятие ПРИГЛАШАЕТ на постоянную работу трактористов. При торфопредприятии организуются курсы по подготовке трактористов с 26 февраля 1968 года. Обращаться: п. Пижма, торфопредприятие.

Художественная мастерская Тоншаевского КБО ПРИНИМАЕТ заказы от организаций и населения района на изготовление вывесок, аншлагов, стендов и других художественных работ.